

В диссертационный совет  
24.2.399.03 по экономическим наукам  
при Северо-Осетинском государственном  
университете имени  
Коста Левановича Хетагурова  
362025, г. Владикавказ, ул. Ватутина, 44-46

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Калицевой Кристины Асланбековны  
на тему «ESG-трансформация стратегического развития южнороссийских регионов»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по  
специальности 5.2.3. региональная и отраслевая экономика: региональная экономика

Тема диссертационной работы носит актуальный характер в связи с тем, что согласно триединой концепции устойчивого развития, ESG-цели могут быть достигнуты только в случае сбалансированного развития экономической, социальной и экологической сферы. В то время как показателей для оценки социально-экономического положения территории в отечественной практике уже достаточно много, методика оценки состояния экологической подсистемы только начинает формироваться и требует достаточно большой работы по ее совершенствованию и унификации. В текущих экономических условиях южнороссийские регионы оказались лицом к лицу перед вызовами нового времени, когда они уже не смогут рассчитывать, например, на прежние объемы «вливаний» из федерального бюджета или значительные объемы инвестиций в рамках ГЧП. Поэтому задачей регионов Юга России сейчас становится раскрытие своего инвестиционного потенциала, поиск точек роста с опорой на географические, природные, трудовые и иные конкурентные преимущества, реализовать которые возможно только на основе модернизации традиционных и уже во многом устаревших моделей регионального развития по пути следования концепции устойчивого развития.

Научная новизна диссертации состоит в разработке направлений совершенствования регионального развития на основе использования современного ESG-инструментария и внедрения отдельных элементов устойчивого развития в практику работы регионов ЮФО и СКФО в условиях санкционных ограничений, что позволит достичь оптимальных параметров развития региональной экономики. Элементы приращения научного знания отражены в пяти пунктах.

Автором грамотно определены объект и предмет исследования: объектом диссертационного исследования являются социально-экономические, эколого-экономические и социо-экологические региональные процессы, находящиеся под одновременным воздействием внешних макроэкономических, геополитических и экологических факторов, а в качестве предмета исследования выступают регионы РФ, в том числе субъектов ЮФО и СКФО, стратегии развития которых, под влиянием трансформационных процессов в экономике, нуждаются в корректировке

и актуализации, что влечет за собой необходимость совершенствования методов достижения сбалансированности территориальных социально-экономических комплексов.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что автору удалось достичь поставленной цели при решении комплекса взаимосвязанных задач. Диссертационное исследование имеет авторскую рабочую гипотезу, которую соискатель последовательно обосновывает.

Однако, с нашей точки зрения, в автореферате при характеристике общего содержания первой главы работы следовало бы больше внимание уделить описанию механизмов формирования институциональной среды адаптивного типа, согласующегося с концепцией устойчивого развития. При этом указанное замечание не снижает научной и практической ценности проведенного исследования, и общей его положительной оценки. Из содержания автореферата можно отметить, что диссертационное исследование Калицевой К.А. является самостоятельным, логическим, обоснованным и завершенным.

Автореферат и 10 публикаций автора по теме исследования отражают основные положения диссертации, результаты проведенных теоретико-методических и практических исследований.

С учетом вышеизложенного считаем, что отраженные в автореферате положения научной новизны диссертации Калицевой Кристины Асланбековны можно считать приращением научного знания. Диссертационное исследование по своей теоретической и практической значимости, научной новизне удовлетворяет требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук. В связи с этим автор исследования заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. региональная и отраслевая экономика: региональная экономика.

д.э.н., профессор,  
заведующий кафедрой экономики,  
финансов и природопользования  
Южно-Российского института управления  
– филиал РАНХиГС

Кюрджиев Сергей Пантелеевич

344002, г. Ростов-на-Дону, улица Пушкинская, д. 70/54.

Email: kyurdzhiyev-sp@ranepa.ru

17.11.2023г.



Подпись	
Заверяю	
	подпись Ф.И.О.
Начальник отдела кадров Южно-Российского института управления - филиала РАНХиГС	